



这是7月27日拍摄的邺城遗址(无人机照片)。经40年的考古,邺城遗址发掘面积已经超过3.65万平方米。



2023年3月4日,在邺城遗址考古现场,考古队员手拿两个刚出土的瓦当进行比对。



7月27日,在邺城遗址考古现场,邺城考古队队员马福堂为206大殿前的柱础盖上布,确保安全度汛。



2023年5月1日,邺城博物馆内的邺城复原沙盘。邺南城、邺北城的“中轴线”一目了然。



2023年4月15日,在邺城遗址考古现场,沈丽华(左二)与考古队员韩庆林商量考古方案。



2023年3月4日,邺城考古队文物修复室内,考古队员夏振民在修复大型鸱尾。大型鸱尾的出土,从侧面反映出当时宫殿的规模。



2023年3月4日,邺城博物馆内的展柜前,一名小朋友在观看邺城遗址出土的建筑构件。



2023年5月1日,邺城国家考古遗址公园迎来八方游客。

本版照片均由记者李磊 杨溪 摄

## 在邺城,寻找中国最早都城「中轴线」

本报讯(记者李磊 杨溪)在7月27日举行的第46届世界遗产大会上,“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”列入《世界遗产名录》。而位于北京以南400多公里的临漳县邺城遗址,也有一条沉埋在地下的“中轴线”,中国理想都城秩序肇始于此。

临漳古称“邺”,邺城曾先后作为三国两晋南北朝时期曹魏、后赵、冉魏、前燕、东魏、北齐六朝都城,长达370余年之久。邺城遗址分为邺北城和邺南城,它是我国少见的没有叠压在大城市地下的大遗址,也是国家首批36处大遗址之一。

1983年10月,邺城遗址系统考古正式开启。40年来,在几代考古人的努力下,这座“中轴对称”的肇始之都渐露真容。

邺城考古队首任队长、中国社会科学院考古研究所研究员徐光冀,是“六朝古都”重见天日的关键人物。徐光冀他们发现,虽然此前已有中轴对称的单体建筑或建筑组群,但邺城的不同之处在于,这里开始出现依中轴线进行整个都城的规划建设。曹魏邺城首创单一宫城、中轴对称、区划规整、功能有别的都城规划。

邺城遗址考古还为世人揭开这样一个谜团:这座最初由曹操肇建的王都——邺北城,其整齐而科学的城市格局,直接影响了魏晋洛阳城、北魏洛阳城、东魏北齐邺城、隋唐长安城的都城规划,对后世的北宋开封城、元大都、明清北京城乃至东亚地区日本、韩国等国的古代都城建设都产生了深远影响。

如何佐证邺城开创中国古代都城建设“中轴对称、分区布局”先河?

中国社会科学院考古研究所研究员何利群表示,宫城是历代都城规划建设的首要核心,邺城最壮观最辉煌的部分也在宫城区。2015年起,邺城考古队对邺南城的宫城进行了持续考古发掘,近年来考古勘探以及在宫城区内的大规模发掘,进一步确认了邺城具有明确的南北轴线,以朱明门、朱明门大街、宫城三门、太极殿、昭阳殿等主要宫殿为中轴线,全城的城门、道路、主要建筑等呈严格中轴对称布局,街道纵横交错呈棋盘格状分布。

“考古发现,邺城是中国城市发展史上第一座‘中轴对称’的大型都城。从溯源的角度看,邺城是东亚地区都城建设的一个里程碑,这是邺城遗址最显著的价值,也是邺城考古40年最重要的成果之一。”邺城考古队现任队长沈丽华说。

2022年,第四批国家考古遗址公园名单公布,邺城国家考古遗址公园名列其中。随着层层泥沙褪去,邺城遗址“中轴线”日益清晰地走进大众的视野,这个沉睡千年的遗址也逐渐“活起来”了。